关于印发《全省林业系统推进全国森林防火网格化管理试点省建设工作方案》的通知
各市、县（区、市）林业主管部门，局机关各处室、各直属单位：

现将《全省林业系统推进全国森林防火网格化管理试点省建设工作方案》印发给你们，请遵照执行。

                                   安徽省林业局

                                  2024年3月20日

全省林业系统推进全国森林防火网格化管理

试点省建设工作方案

为认真贯彻落实《全国森林防火网格化管理试点省建设实施方案》（皖政〔2023〕64号）要求，统筹推进全国森林防火网格化管理试点省建设，现结合实际，制定如下工作方案。

一、工作目标

以深化林长制改革为统领，健全森林防火网格化管理体系，实现“定格、定人、定责、定图”，着力打通乡镇、村（社区）两级和森林经营单位等责任落实“最后一公里”，形成预防为主、防灭一体、保障有力的长效机制，筑牢森林防火屏障，确保森林火灾受害率稳定控制在0.5‰以内，为全国森林草原防火网格化管理探索“安徽经验”。

二、重点任务

各地根据本地实际和森林资源分布特点，2024年5月底前全面落实定格、定人、定位等基础工作，进一步汇集网格林情、社情、防火设施等基础数据，分级制作网格区划图，细化县、乡、村等三级网格相关人员工作职责，建立健全网格化管理考核、评价、监管体系，系统谋划、扬长补短、整体提升网格基层基础治理能力和水平。

（一）聚焦管住火，提升网格源头治理能力

一是推进宣传教育扩面提质。营造全民防火宣传氛围，丰富宣传形式、扩大宣传广度、深化宣传实效，提高宣传教育的覆盖面。在全省林区公路、铁路、电力线路沿线和进山路口、重要节点，各类自然保护地、森林资源类型的A级以上旅游景区等重点网格，全面增设防火宣传标志1000处。强化以案说法、以案释法，利用微博、微信、短视频等新媒体，制作贴近实际、贴近群众、贴近生活的主题宣传内容和产品，防火期内有I、Ⅱ级森林火险县的有关市林业局要联合相关部门曝光不少于6起野外违法违规用火典型案件。在各村级网格中全面推广“森林防火+村规民约”的群防群治做法。推进森林防火知识进中小学和幼儿园课堂，结合防火宣传月等集中开展森林防火一堂课、一封信、一篇作文、一份手抄报、一份宣传册、一次主题班会的“六个一”安全教育活动。（责任单位：森林防火处、自然保护地管理处、省国有林管理局、省森林公园开发中心，各市林业局落实，以下均需各市林业局落实，不再列出）
二是加强林区安全管理。针对自然保护区、风景名胜区、地质公园、森林公园、旅游景区、全国重点文物保护单位等，以及石油天然气、电力等重要目标和城市面山、村林密接高危部位，全面建立重要目标风险隐患台账，加强精细化管控，打造集防火检查站、语音提示杆、视频监控等一体的智能检查卡口2000处，系统建立“一患一档”详细台账，形成问题、任务、责任、时限“四个清单”。支持安庆、滁州、铜陵、黄山等市打造网格员巡林轨迹信息化管控建设示范点，建立网格员“当日移交、闭环处置”隐患整治措施，推动隐患排查整治常态化、电子化治理。（责任单位：森林防火处、林长制工作处、自然保护地管理处、省国有林管理局、省森林公园开发中心）
（二）聚焦预测火，提升网格预警监测能力

三是开展火险综合研判试点。聚焦全面提升因险设防、精准治理能力，深入谋划森林火险的多层次、全方位监测，加强森林火险综合监测、卫星遥感、人工巡护的有机结合，支持黄山等重点生态功能区创建智慧监管示范网格，新建森林火险要素综合监测站200个，融合利用多源实况分析、智能网格预报、旱情监测等技术，打造格点化预报产品，为森林火险趋势分析、网格精细化巡护管理提供决策支撑和辅助支持。（责任单位：森林防火处、规划财务处、自然保护地管理处）
四是健全靠前驻防工作机制。加强火险预警响应，及时根据风险评估、风险治理决策等研判，强化防扑火资源调配，完善力量编成，科学部署人员、力量、装备靠前驻防，建立形成乡级30分钟、村级（森林经营单位）20分钟内的“叫应”机制，全力阻断敏感区域因致灾因子耦合导致的火灾风险。（责任单位：森林防火处）
（三）聚焦发现火，提升网格科技支撑能力

五是加强信息化系统建设。以安徽省森林防火信息化系统平台为依托，升级构建集防火重点设施、火险隐患、防火基础设施、区域防控力量等信息多位一体、火情“预警—识别—研判—处置”全程线上调度的智慧网格监管平台，提升信息化应用水平。深化与中国科学技术大学等高校院所合作，适时发布各类网格创新场景，推进烟雾识别、火情蔓延、人工智能等技术深度应用，引导各类高新技术企业加强在阻燃剂、电子围栏等智慧防火、巡灭一体等智能灭火技术的研发应用。（责任单位：森林防火处、科学技术处）
六是优化火情监测站网布局。新建（升级）林区视频监控2300个，实现2025年底前人为活动频繁、重要设施周边、火情易发多发等区域网格的视频监控覆盖率超过90%。多种模式推进航护飞机（含无人机）在森林防火领域的应用，完成50个无人机驻防点建设，并配置无人机及配套设备，加强无人机巡灭一体应用，组建全省林业系统无人机技术队，支持马鞍山、黄山、宣城等市试点建设无人机大队，探索推进无人机防火编队的实战化运行，构建高低搭配、远近结合、布局合理、功能合成的航空护林体系。（责任单位：森林防火处、规划财务处）
（四）聚焦灭小火，提升网格早期处置能力

七是健全各级防扑火队伍。优化调整38支省地共建森林专业防扑火队伍，建立“能出能进”动态调整模式，打造高标准省级机动专业力量。林地面积低于7万公顷、7万公顷—20万公顷、20万公顷以上的地市要分别建设不少于20人、30人、50人的市级防扑火机动队。建立健全乡村两级森林防扑火队伍组织体系，制定重点乡、村两级森林防扑火队伍建设方案，在全省森林防火重点乡（镇、街道）建设不少于15人的森林防扑火队伍，在所辖的森林防火重点行政村建设不少于10人的防扑火队伍，明确管理规定、健全工作流程，各市林业局负责加强督导检查，对各县（市、区）的乡、村两级防扑火队伍建设情况开展验收评估。制定森林防扑火队伍、护林员队伍教育培训计划，指导各相关队伍参照《全国林业和草原系统地方森林草原消防队伍训练手册》，加强巡查巡护、火情报告、防灭火技能、火场紧急避险、安全知识等培训教育。（责任单位：森林防火处、自然保护地管理处、省国有林管理局、省森林公园开发中心）
八是推进物资装备提质增效。按照分级储备、高效处置的原则，科学建立各级网格物资储备管理机制，I、Ⅱ级森林火险县应储备200万—400万元森林防火物资；其他有森林防火任务的县（市、区）应储备150万元以上的森林防火物资；国有林场等森林经营单位、有森林防火任务的自然保护地应储备50万—100万元以上的森林防火物资，适时对森林防火物资储备的种类进行增减、调整、更新，充实以水灭火森林防火物资及新型适用灭火物资储备，森林防火重点乡（镇）应储备足够的森林防火物资，支持安庆、宣城等市打造乡、村物资装备建设示范点，加强队伍机械化装备配备，形成防扑火物资的配备、使用标准化管理。（责任单位：森林防火处、规划财务处、自然保护地管理处、省国有林管理局、省森林公园开发中心）
（五）聚焦防大火，提升网格综合基础能力
九是做好重点区域综合治理。有森林防火高火险县的11个地市要积极争取中央预算内项目，按照标本兼治、远近结合的原则开展基础防范、通信指挥、航空护林等工程建设，重点支持基础工作扎实、地方积极性高、配套能力强的县、乡网格，开展以林火阻隔系统、预警监测系统、地方专业队伍能力等建设内容为重点的标准化项目试点，推进六安、马鞍山、宣城、铜陵、安庆、黄山、池州等地高火险区项目建设，指导滁州、合肥、蚌埠等地加强高火险区综合治理项目储备，建立形成“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的滚动接续项目储备机制，提高综合防灾减灾能力。（责任单位：规划财务处、森林防火处）
十是重点实施引水上山工程。完成新增森林防火蓄水设施（水池、水箱、水桶）3000座，铺设消防管网20千米。重点完善森林旅游的区域和城市周围森林消防水池水桶布设，注重与景区自然风貌融合，与小节点相关公共建设设施结合，避免突兀破坏景观环境。指导林区范围内大型公共墓地参照《公墓和骨灰寄存建筑设计规范（JGJ/T 397-2016）》要求，配置专用防火水管、消防栓和标准消防水池等设施。小型公共墓地、散坟集中区，按照便于给水和覆盖整体范围原则，全面配置森林消防水池或水桶水箱、落实维护主体责任单位。（责任单位：森林防火处、自然保护地管理处、省国有林管理局、省森林公园开发中心）
有关要求

（一）加强组织领导。聚焦网格化试点省建设的重点领域和关键环节，将探索有效做法、典型经验、政策机制以及不同地区建设路径作为重点，制定网格化管理试点省建设规划和相关标准。将网格化试点省建设实施情况纳入林长制考核，定期开展调度。各市、县林业主管部门要建立相应的工作机制，加强统筹调度、协调联动，全力推进网格化管理试点省建设任务落细落实。（责任单位：森林防火处、规划财务处、林长制工作处）
（二）加强示范建设。坚持以创建促提升，组织基础条件较好的县（市、区）对标创建网格化管理实验区、示范区，各有关地市要结合前期中央及省级森林防火经费下达情况，制定有关县（乡、村）森林防火网格化管理示范网格建设方案，并于3月30日前报省林业局审核，高质量完成网格化管理各项重点任务，积极打造可复制、可推广的网格样板，为推动全省森林网格化管理规范化建设提供示范。（责任单位：森林防火处）
（三）加强政策支撑。将网格化管理试点省建设与绿美江淮行动有机结合起来，加强财税、金融等政策应用，推动林区各类工程建设要同步规划、同步设计、同步施工、同步验收防灭火设施。深化与保险、电力等相关公司合作，打造“林电互补”示范点，创新保险增值服务，引导深度参与森林防火网格化管理和基础设施建设。（责任单位：森林防火处、规划财务处、省林业基金管理站）
（四）加强培训教育。加大网格化管理培训教育，加强专业指导辅导和经验交流，重点突出基层在网格体系建设、日常管理、政策法规、巡护处置等方面分类指导，精心策划培训内容，进行分层分类的立体化培训，提升网格化系统使用及管理能力。（责任单位：森林防火处）



